

中國新報

China new newspaper

中國新報網址: www.zgxinbao.com

社長: 婁義華 總編輯: 錢訓 總值班室主任: 劉鵬飛

2020年3月

27

星期五

庚子年三月初四

中國新報社出版

標準刊號
ISSN 2663-6662

第45期

ISSN 2663-6662



917726634666008

給我們力量和信心的 是中國人民



24日晚, 國家主席習近平與波蘭總統杜達通電話。

習近平強調, 戰勝這次疫情, 給我們力量和信心的是中國人民。中國14億人民同舟共濟, 眾志成城, 堅定信心, 同疫情進行頑強斗争。中國廣大醫務人員奮不顧身、舍生忘死, 這種高尚精神讓我深受感動。人民才是真正的英雄。只要緊緊依靠人民, 我們就一定能够戰勝一切艱難險阻, 實現中華民族偉大復興。

新冠肺炎疫情給中國

未來帶來的五大變化



來勢洶洶的新冠病毒肺炎, 對中國乃至世界人民來說, 不僅是一場危機, 更是一場考驗, 對人民的生命財產和身體健康帶來了巨大挑戰。但是, 病毒無情人有情, 中國人民在中國共產黨的堅強領導下, 沉着應對, 經受住了嚴峻的考驗, 並以這場疫情為契機, 化危機為機遇, 化風險為財富, 為中國應對各種風險危機、建設更加光明強大的未來, 提供了一次難得的實戰演練。新冠肺炎疫情阻擊戰雖然尚未結束, 但已經取得了重大勝利, 同時也給中國未來發展帶來了新的發展契機, 產生了一系列影響。

第一, 國家治理體系和治理能力現代化的速度將進一步加快, 水平將進一步提高, 尤其是防禦重大生物風險的能力將會獲得新的突破。疫情的爆發, 對中國的治理體系和治理能力進行了一次實戰檢驗, 既顯示了治理體系和治理能力的有效性和成績, 也暴露了其中的不足和缺陷, 為未來加快完善和改進治理體系和治理能力提供了活生生的數據和資料, 並為數字化、人工智能、機器人、區塊鏈等現代科學技術在危機管理、風險防控中的運用和作用發揮提供了現實依據, 為中國化危為機、化險為夷提供了一次難得的機會。這是 SARS 之后再一次向中國敲響了生物風險危機的警鐘, 促使中國加快治理體系和治理能力現代化的建設。

第二, 人們的價值觀念將出現新的變化。危急時刻最能顯現人性的弱點和光輝。新冠肺炎病毒引發于野生動物的結論已經得到證實, 長期以來人們奉行“萬物皆為人食”觀念, 貪食野生動物而導致 SARS、埃博拉、新冠肺炎等各種病毒傳染于人類, 這次疫情后, 無論從立法上還是人們的生活習慣、動物倫理、價值觀念上, 都將有大的改善, 人們將以更加理性的態度來處理人與自然的關係, 更加尊重自然、敬畏自然, 善待野生動物。這次疫情防控阻擊的實戰, 不但凸顯了人的誠實、善良、正直、公正、愛心、勇敢的人性光輝, 而且在處理人與人的關係上將有一個新的升華, 人們發自內心崇敬那些不怕犧牲、舍小我為大家的奮戰在全國各地平凡的醫護人員、戰士、農民、工人, 以及那些默默無聞的普通的戰士、志願者、捐贈者, 他們無欲無求、默默無聞所作的一切, 顯示出了人與人和諧關係的重要性, 從而促使人們的注意力焦點從權力、財富、名氣轉向了對生命的尊重和敬畏。

第三, 新業態、新零售將會得到進一步發展。疫情防控期間, 人員隔離、商場、批發等人與人能够直接接觸的服務停止、交通不暢, 但整個社會秩序井然, 人心穩定, 商品供應充分, 糧食、蔬菜、水果等事關人民民生的商品價格平穩, 新業態、新零售居功至偉。疫情防控期間, 線上線下形成一體,

幾乎覆蓋了糧食、蔬菜、水果以及其他一切生活用品 100% 的需求, 精彩地體現了在非常時期新業態、新零售的有效性和優越性。政府機關通過線上進行協調、指揮和調配, 保障政府以及各地援助到疫區的物質源源不絕地供應, 同時通過線上保障生產和消費的精準對接、高效調配; 在疫情稍有緩解之際, 又適時放動線上辦公模式, 那些不需要到現場的業態, 諸如網紅、自媒體等, 大量人群開始在家辦公。疫情防控期間得到檢驗並且行之有效的新業態、新零售, 疫情過後將會得到進一步發展, 各種線上能够實現個體協同的辦公軟件將會加速盛行、加速普及, 人的獨立性越來越強, 一個具有活力的個體中國、在綫中國將會迅速崛起, 中國將成為引領全球在綫辦公、新型辦公的標杆。

第四, 生物醫藥技術將得到大發展, 中醫中藥的重要性將得到提升, 以健康為中心的產業將成為第一大產業。疫情爆發后, 中國的醫務工作者, 面對這種尚未認識的新型冠狀病毒, 采用中西醫結合的方式, 對症施治, 挽救了無數的生命, 尤其是中醫在治療過程中發揮了巨大的作用, 再一次用事實證明了古老的中醫中藥是保障人們健康、維護人民生命的寶藏, 也提醒人們要珍惜生命、保持健康。此次疫情作為一次生物危機管理的實戰演習, 促使人們提升對病毒的識別、判斷、應對的能力, 同時也檢驗了中醫中藥在這種突發的生物風險危機爆發后的效果, 推動政府和科技界、醫藥界加大投入, 加強對醫藥、醫療技術的攻關。因此, 未來中國將會出現一批高品質的疫苗, 生產出一批像青蒿素、盤尼西林等應對疾病的醫藥。

第五, 中國的協同能力將會得到進一步提升。新冠病毒肺炎疫情是一場與時間競爭、與速度賽跑的實戰演習, 時間就是生命, 速度就是勝利, 而要做到這一點, 就需要大協作、大調度、大運轉。中國人曾長期被詬病“一人是龍三人成蟲”, 缺乏合作精神和協調能力。但新冠病毒肺炎疫情阻擊戰, 以事實粉碎了外人對中國人“缺乏合作精神”“不善于協調”的詬病。14億中國人幾乎在相同的時間內進行自我隔離, 而生產、生活、交通有序管控, 社會秩序不亂, 線上線下、人流、物流、信息流高效運轉, 沒有合作精神、缺乏高水平的協調能力, 是不可能做到的。疫情過後, 人們總結這場疫情阻擊戰的成功, 必然不會缺席中國合作精神提高、協調能力提升這一話題, 同時再一次用事實證明了中國人的速度和自信。可以說, 新冠病毒肺炎疫情防控阻擊戰的成功, 將會是中國人的自信能力乃至中國文明水平的轉折點, 世界一定會對中國刮目相看。